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Водещ материал 

Подновяване на обетите ни 

„Когато дадеш обет на Господа, твоя Бог, 
не забавяй да го изпълниш, защото това би 
било грях за теб, и Господ, твоят Бог, със 

сигурност ще ти го поиска.“  
Второзаконие 23:21 

От поколения наред началото на новата година 
често се свързва с решението да си поставим 
нови цели. Затова това е подходящо време да 
помислим за ангажименти, които ще подобрят 
живота ни. С настъпването на новата 2026 година 
много от Божиите хора също ще се възползват от 
възможността да се замислят сериозно за 
посветенитe си живот в новостта на живота. Те 
ще се посветят отново, ще се фокусират отново 
и ще се стремят към по-високи постижения в 
растежа си като последователи на Исус и ще 
бъдат по-верни в изпълнението на обетите си за 
посвещение, жертва и служение на Господа, дори 
до смърт. 

Обръщането на нова страница в календарите ни 
е отличен момент да размислим върху 
изобилната доброта, милост и благословения, 
получени от любящите ръце на нашия Небесен 
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Отец през изминалата година. Правим това с 
голяма радост и благодарност. Това е и момент 
да погледнем напред с все по-голямо очакване и 
надежда, тъй като виждаме все повече 
доказателства, че отдавна обещаното царство на 
Христос е по-близо, отколкото когато за пръв път 
повярвахме (Римляни 13:11). Очакваме с 
нетърпение да използваме времето, талантите и 
възможностите си по нови начини, за да служим 
на нашия любящ Небесен Отец и неговия народ. 
Ще продължим да се подготвяме да споделим с 
него неговите крайни планове и чудесна цел да 
донесе благословения на живот и мир на 
бедното, болно от греха и умиращо човешко 
семейство, и да осигури помирение за всички 
послушни под управлението на идващото 
царство на мира на Христос. 

Даване на обет 

Да „положиш обет” означава да дадеш 
тържествено обещание или да се ангажираш да 
направиш нещо. Когато искреният последовател 
на нашия Господ Исус положи обет, това 
отразява състоянието на сърцето на брата или 
сестрата и представлява живот на пълна 
отдаденост и служение на Небесния Отец. То 
включва жертването на всичко, което имаме, и на 
всичко, което се надяваме да бъдем. (Псалми 
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50:5; 1 Петрово 2:5). Полагането на обет пред 
Бога трябва да се прави с цялото ни сърце, с 
намерението да изпълним този ангажимент и да 
бъдем верни на него. Синът на Давид, Соломон, 
говори за сериозността на полагането на обети и 
верното им спазване, когато пише: „Когато дадеш 
обещание на Бога, не забавяй да го изпълниш, 
защото Бог не се радва на глупаците. Дръж 
всичките си обещания, които си дал на Него. По-
добре е да не казваш нищо, отколкото да дадеш 
обещание и да не го изпълниш.“ Еклесиаст 5:4,5 

Жива жертва 

Всички единомислещи деца на Бога са 
вдъхновени от мъдрия съвет на апостол Павел, 
който пише: „Затова, братя и сестри, моля ви, 
предвид Божията милост, да принесете телата си 
в жертва, свята и угодна на Бога – това е вашето 
истинско и подобаващо поклонение. Не се 
съобразявайте с този свят, а се преобразувайте 
чрез обновяване на ума си. Тогава ще можете да 
изпитате и одобрите Божията воля – добра, 
угодна и съвършена воля.“ Римляни 12:1,2 

Вдъхновяващото увещание на Павел да отдадем 
живота си като жертва на Небесния Отец е 
отправено само към онези, които са отдавали 
изцяло сърцата и живота си на Господа и са били 
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оправдани чрез кръвта на жертвата на Исус. 
(Римляни 5:8,9; 1 Петрово 1:18,19). Те са били 
призовани и избрани от Бога по време на 
настоящия приемлив период за жертва. Както 
древните първосвещеници на Израил се 
принасяха в жертва на Бога, така направи и Исус. 
„За разлика от другите първосвещеници, Той не 
се нуждае да принася жертви всеки ден. Те 
правеха това първо за собствените си грехове, а 
след това за греховете на народа. Но Исус 
направи това веднъж завинаги , когато се 
принесе в жертва за греховете на народа. 
Законът назначаваше първосвещеници, които 
бяха ограничени от човешката слабост. Но след 
като законът беше даден, Бог назначи Своя Син 
с клетва, и Синът Му стана съвършеният 
Първосвещеник завинаги.“ Евреи 7:27,28 

Апостолът цени привилегията си да живее живот, 
посветен на Бога. В писмото си до своя възлюбен 
Тимотей той му напомня: „Това е достоверно 
слово: ако умрем с Него, ще и живеем с Него; ако 
издържим, ще и царуваме; ако Го отречем, и Той 
ще ни отрече; ако сме неверни, Той остава верен, 
защото не може да се отрече от Себе Си.“ 2 
Тимотей 2:11-13 
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Най-висок приоритет 

Апостол Петър говори за нашето следване на 
стъпките на Исус и подчертава колко е важно 
това да бъде най-високият ни приоритет в 
живота. „Чрез които Той ни е дал Своите 
скъпоценни и велики обещания, за да станете 
чрез тях участници в божественото естество, като 
сте избягали от покварата, която е в света поради 
греховните желания. Затова полагайте всички 
усилия да допълните вярата си с добродетел, 
добродетелта с познание, познанието с 
самоконтрол, самоконтрола с постоянство, 
постоянството с благочестие, благочестието с 
братска любов ( ) и братската любов с любов.“ 2 
Петрово 1:4-7 

Продължавайки, апостолът добавя: „Затова, 
братя, бъдете още по-ревностни да утвърдите 
вашето призвание и избора ви, защото ако 
направите това, никога няма да паднете; така ще 
ви бъде богато осигурен вход в вечното царство 
на нашия Господ и Спасител Исус Христос.“ 2 
Петрово 1:10,11 

Придобиване на Христос 

Павел написа много личен разказ за собствените 
си преживявания в писмото си до църквата във 
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Филипи, които са значими уроци за нас. Той каза: 
„Всичко, което имах, считах за загуба заради 
Христа. Всъщност, считам всичко за загуба 
заради превъзходната стойност на познаването 
на Христос Исус, моя Господ. Заради Него съм 
претърпял загубата на всичко и го считам за 
боклук, за да спечеля Христос и да бъда намерен 
в Него, без да имам своя собствена праведност, 
която идва от закона, а тази, която идва чрез вяра 
в Христос, праведността от Бога, която зависи от 
вярата – за да позная Него и силата на Неговото 
възкресение, и да споделям Неговите страдания, 
като ставам подобен на Него в Неговата смърт, 
за да постигна по всякакъв начин възкресението 
от мъртвите.“ Филипяни 3:7-11 

Апостолът ни казва, че е бил готов да се откаже 
от всички лични надежди, амбиции и почести, за 
да получи благоволение от Христос. Същото 
трябва да важи и за християните. Всички други 
интереси и земни предимства нямат трайна 
стойност. Те бледнеят в сравнение с небесната 
надежда и с постигането на божественото 
благоволение и благословение като „наследници 
на Бога и сънаследници с Христос“. Римляни 
8:16,17 
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Исус учеше с притчи 

Важен урок във връзка с това как изпълняваме 
обетите си към Небесния Отец ни беше даден от 
Учителя, когато разказа притчата за талантите. 
„Отново, Царството небесно може да бъде 
илюстрирано с историята за един човек, който 
тръгва на дълго пътешествие. Той събра слугите 
си и им повери парите си, докато го нямаше. На 
един даде пет торби сребро, на друг две торби 
сребро, а на последния една торба сребро – 
разпределяйки ги пропорционално на 
способностите им. После тръгна на 
пътешествие.“ (Матей 25:14,15). От 
Петдесетница насам всеки от посветенитe 
последователи на Исус е отговорен и се отчита 
пред Бога според собствените си способности. 
Това се вижда в тяхната вярност да използват 
това, което притежават, в служението си към 
Него, включително времето, влиянието и 
възможностите си. „Всичко, което давате, е 
приемливо, ако го давате с готовност. И давайте 
според това, което имате, а не това, което 
нямате.“ 2 Коринтяни 8:12 

Петте таланта и двата 

Продължавайки притчата, Исус каза: „Слугата, 
който получи петте торби със сребро, започна да 
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инвестира парите и спечели още пет. Слугата с 
двете торби със сребро също се залови за работа 
и спечели още две. Но слугата, който получи една 
торба със сребро, изкопа дупка в земята и скри 
парите на господаря си.“ Матей 25:16-18 

Отговорните настойници ще търсят и ще намерят 
начини и места, където да използват талантите, 
които притежават и които са изцяло посветени на 
Небесния Отец. Те използват осветената 
мъдрост и преценка в своя полза под 
провидението и ръководството на Божието 
Слово. Наш дълг е да изучаваме как да 
използваме най-добре талантите си, за да 
получим най-голяма полза и да донесем слава и 
чест на Господа. Слугата, който имаше един 
талант, не прояви правилна преценка, а 
небрежно зарови таланта си в земни желания и 
стремежи, показвайки по този начин липса на 
любов и признателност към Бога за 
благословенията, които е получил от Него. 

Тогава Исус каза: „След дълго време господарят 
им се върна от пътуването си и ги повика да му 
дадат отчет за това как са използвали парите му. 
Слугата с петте торби сребро, на когото беше 
поверил петте торби сребро, излезе напред с 
още пет и каза: Господине, ти ми даде пет торби 
сребро да инвестирам и аз спечелих още пет. 
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Господарят беше пълен с похвали. Браво, мой 
добър и верен слуга. Ти си бил верен в 
управлението на тази малка сума, затова сега ще 
ти дам много повече отговорности. Ела и сподели 
радостта на господаря си! Слугата, който беше 
получил двете торби сребро, излезе напред и 
каза: „Господине, ти ми даде две торби сребро да 
ги инвестирам, а аз спечелих още две. 
Господарят каза: „Браво, мой добър и верен 
слуга. Ти си бил верен в управлението на тази 
малка сума, затова сега ще ти дам много повече 
отговорности. Ела и сподели радостта на 
господаря си!“ Матей 25:19-23 

Изявлението в притчата, че Господ по-късно 
получил отчет от слугите си, сочи към факта, че 
всеки от последователите на Исус се съди 
според верността си в използването на 
талантите, способностите и възможностите, 
предоставени им по време на тяхното 
християнско пътуване. Апостол Петър каза: 
„Дойде времето, когато съдът трябва да започне 
от Божия дом.“ (1 Петрово 4:17). Към тази мисъл 
Павел добави: „Ние се трудим, за да бъдем 
приети от Него, независимо дали сме тук, или не 
сме. Защото всички ние трябва да се явим пред 
съдилището на Христос, за да получи всеки 
според делата, които е извършил в тялото си, 
било то добро или лошо.“ 2 Коринтяни 5:9,10 
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Неполезният слуга 

Продължавайки с притчата, четем: „Тогава този, 
който беше получил един талант, излезе и каза: 
Господине, знаех, че си строг човек, който жъне, 
където не е посял, и събира, където не е разсял. 
Страхувайки се, отидох и скрих таланта ти в 
земята. Ето, вземи си твоето! Господарят му 
отговори: Зъл и ленив слуга! Знаеше ли, че жъна, 
където не съм сеял, и събирам, където не съм 
посял? Тогава трябваше да инвестираш парите 
ми при банкерите. Когато се върна, щях да си 
получа парите обратно с лихва.“ Матей 25:24-27 

Недоходоносният слуга, който имаше един 
талант, служи като важна отправна точка, както 
се вижда в следващите стихове: „Тогава 
господарят каза: Вземете таланта от него и го 
дайте на човека, който има десет таланта, 
защото на всеки, който има нещо, ще му се даде 
още, и той ще има повече от достатъчно. Но от 
този, който няма нищо, дори и това, което има, ще 
му бъде отнето.“ Матей 25:28,29 

Чрез тази притча Исус учи, че на онези, които не 
използват възможностите и привилегиите, с 
които разполагат, за да служат на Бога, тези 
привилегии ще им бъдат отнети. Те ще бъдат 
дадени на други, които са били верни в 
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използването на талантите и възможностите си с 
печалба. 

Предизвикателството на Сатана 

Нашият Господ Исус е най-добрият пример за 
пълна отдаденост, който можем да следваме. 
Той демонстрира тази отдаденост скоро след 
като беше кръстен в река Йордан от Йоан 
Кръстител. Тогава Небесният Отец позволи на 
Сатана да го изкуши според плътта, света и 
противника. В Евангелието се чете: „Тогава Исус 
беше отведен от Духа в пустинята, за да бъде 
изкушен там от дявола. Четиридесет дни и 
четиридесет нощи Той пости и стана много 
гладен.“ Матей 4:1,2 

Исус оспори първото предложение на Сатана, че 
ако е Син Божий, може да заповяда на камъните 
да се превърнат в хляб, за да задоволи глада си. 
Исус бързо отговори с библейски отговор, като 
провъзгласи: „Писано е: Човек не живее само с 
хляб, но с всяко слово, което излиза от устата 
Божии.“ Матей 4:3,4; Второзаконие 8:3 

Във втория си опит Сатана цитира един стих от 
Псалом 91:11,12 (- ), който сякаш уверяваше 
Исус, че ако наистина е Син Божий, може да се 
хвърли от върха на храма, без да се страхува, че 
ще се нарани ( ). И отново Господ се обърна към 
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Писанието за отговор – такъв, който правилно 
квалифицираше значението на това, което 
Сатана беше цитирал подвеждащо. Исус каза: 
„Не изкушавай Господа, твоя Бог.“ Матей 4:5-7; 
Второзаконие 6:16 

Третият опит на Сатана срещу Исус беше да го 
отведе мислено на една много висока планина, от 
която можеха да видят всички царства на света. 
Дяволът предложи да ги даде на Исус, ако той 
падне и му се поклони. Но нашият Господ отново 
отговори: „Писано е: На Господа, твоя Бог, да се 
поклониш и само на Него да служиш.“ Матей 4:8-
10; Второзаконие 6:13,14 

По-късно апостол Павел определи Сатана като 
бога на този зъл свят. „Сатана, който е богът на 
този свят, е заслепил умовете на онези, които не 
вярват. Те не могат да видят славната светлина 
на Благата вест. Те не разбират това послание за 
славата на Христос, който е точното подобие на 
Бога.“ (2 Коринтяни 4:4). Когато Исус беше пред 
Пилат, той призна, че ще има царство, но то няма 
да бъде „от този свят“. Той каза на Пилат: „Моето 
царство не е земно царство... Моето царство не е 
от този свят. (Йоан 18:36). От това разбираме, че 
всяко споделяне със Сатана на властта над този 
зъл свят би било грях от страна на Исус. Знаейки 
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това, Господ не се подведе от предложението на 
Сатана. 

Подготовка за войната 

В писмото си до църквата в Ефес Павел 
призовава: „Накрая, бъдете силни в Господа и в 
Неговата могъща сила. Облечете се с пълното 
Божие въоръжение, за да можете да устоите 
срещу хитростите на дявола. Защото нашата 
борба не е срещу плът и кръв, а срещу 
владетелите, срещу властите, срещу силите на 
този тъмен свят и срещу духовните сили на злото 
в небесните места.“ (Ефесяни 6:10-12). 
Апостолът насърчава братята към по-голяма 
вяра, увереност и доверие в силата на нашия 
Господ. Това е особено важно в днешното време, 
в което живеем. 

„Затова облечете се с цялата Божия броня, за да 
можете да устоите на врага в злото време. Тогава 
след битката ще останете непоколебими. 
Застанете на мястото си, облечени с колана на 
истината и бронята на Божията правда. За обувки 
облечете се с мира, който идва от Благата вест, 
за да бъдете напълно подготвени. В допълнение 
към всичко това, дръжте щита на вярата, за да 
спрете огнените стрели на дявола. Облечете се 
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със спасението като шлем, и вземете меча на 
Духа, който е Божието слово.“ Ефесяни 6:13-17 

Необходимо е да облечем цялата Божия броня, 
за да се предпазим от огнените стрели, които 
могат да ни поразят, защото нашата война е 
срещу княза на тъмнината и злите духове в 
небесните места. Ако Сатана осъзнае, че сме 
добре защитени и му се противопоставяме с 
благодатта и силата, които ни дава Небесният 
Отец, той ще се оттегли от атаките си, макар че 
винаги ще бъде нащрек да види дали по някакъв 
начин сме отхвърлили християнската броня 
поради липса на бдителност. Яков 4:7; 1 Петър 
5:8,9 

Срещу този размирен свят 

Влизайки в новата 2026 година, ние го правим с 
осъзнаването на страха и несигурността, които 
сега обхващат нациите. В много от така 
наречените западни страни се наблюдава 
нарастваща поляризация на правителствата и 
нагласите на хората по почти всички вътрешни и 
световни въпроси. Това води до нарастващи 
политически и социални вълнения, а в някои 
случаи и до насилие и убийства. От друга страна, 
изкуственият интелект (AI) се развива 
експоненциално в целия свят. С това се появяват 
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много страхове от използването му по 
разрушителен начин, както срещу отделни лица, 
така и срещу обществото като цяло. 
Постепенното отслабване на наемането на 
работна ръка и пазара на труда също е голяма 
причина за безпокойство за много хора и 
семействата на . Това безпокойство се усилва 
поради перспективата AI да елиминира огромен 
брой работни места, тъй като става все по-
широко използван. 

На световната сцена войната между Русия и 
Украйна продължава без споразумение за 
окончателно мирно решение. Въпреки че Израел 
и Хамас наскоро се споразумяха за прекратяване 
на огъня и някои други условия, ситуацията в 
Израел и Близкия изток като цяло все още е 
барутен погреб от потенциални проблеми, атаки 
и възможно възобновяване на тотална война. 
Към това се добавя и нарастващият 
антисемитизъм в много страни, тъй като хората и 
нациите все повече обвиняват Израел за многото 
проблеми, пред които е изправена тази част от 
света. Терористичните организации все още 
действат в различни части на света, което кара 
мнозина да се страхуват кога и къде може да се 
случи поредната атака. Тези и много други 
доказателства за нарастващото напрежение в 
света в началото на 2026 г. със сигурност ни 
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напомнят думите на Павел: „В последните дни ще 
настанат опасни времена.“ (2 Тимотей 3:1) Колко 
важно е за християните да признаем 
необходимостта да облечем цялата Божия броня 
и да поддържаме решимостта си да водим 
добрата борба на вярата. 1 Тимотей 6:12 

Ежедневно напомняне 

Много изучаващи Библията са запознати с 
четивото „Моята сутрешна решителност“, което е 
било чудесен източник на ежедневна помощ и 
насърчение за много християни. Нека 
продължаваме да се радваме на чудесния му 
обхват от благословения, докато се стремим да 
направим нашето призвание и избор сигурни. 
Включваме го тук като напомняне за нашата 
отговорност и привилегия да подновим обетите 
си към Господа сега и през цялата Нова година, 
която е пред нас. 

Моето сутрешно решение 

Първата ми мисъл ще бъде: „Какво да отдам на 
Господа за всичките Му благодеяния към мен? 
Ще взема чашата на спасението и ще призова 
името на Господа [за благодат, която да ми 
помогне]. Ще изпълня обетите си към 
Всевишния.“ Псалми 116:12-14 
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Спомняйки си божественото призвание: 
„Съберете при мен светиите Ми, онези, които са 
сключили завет с Мен чрез жертва“ (Псалми 
50:5), аз решавам, че с помощта на благодатта на 
Господа днес, като светия на Бога, ще изпълня 
обетите си, продължавайки да жертвам плътта и 
нейните интереси, за да достигна небесното 
наследство в сънаследство с моя Изкупител. 

Ще се стремя да бъда прост и искрен към 
всички. 

Ще се стремя да угаждам и почитам не себе си, 
а Господа. 

Ще се старая да почитам Господа с устата си, 
така че думите ми да бъдат благодатни и 
благословени за всички. 

Ще се стремя да бъда верен на Господа, на 
Истината, на братята и на всички, с които имам 
отношение, не само в големите дела, но и в 
малките неща от живота. 

Доверявайки се на божествената грижа и 
провидението, което надделява над всичките ми 
интереси за моето най-висше благо, ще се 
стремя не само да бъда чист в сърцето си, но и 
да отблъсквам всяка тревога, всяко 
недоволство, всяко обезкуражаване. 
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Няма да роптая, нито да се оплаквам от това, 
което Господната провидение може да допусне, 
защото  

„Вярата може да му се довери твърдо, каквото и 
да се случи.“ 
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Библейски изследвания 

Урок за 4 януари 

Подтикване към 
праведност 

Ключови стихове: „Ако казваме, че нямаме 
грях, лъжем себе си и истината не е в нас. 

Ако изповядваме греховете си, Той е верен 
и праведен да ни прости греховете и да ни 

очисти от всяка неправда.“ 
1 Йоан 1:8,9 

Избрани стихове: 
1 Йоан 1:5-10; 2:1-8 

Учените смятат, че това послание е написано 
около 90 г. сл. Хр. Към този момент 
християнството е достигнало значителна 
популярност и вярващите са разпръснати из 
целия езически свят. Много неща в 
християнството го правят привлекателно за 
гръцките философи от онова време. Те обаче се 
опитват да го съчетаят с езическите си 
философии и много от тях стават така 
наречените „християнски философи“. Апостол 
Павел предупреждава, че това е 
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„противопоставяне на идеи, които лъжливо се 
наричат знание”. 1 Тимотей 6:20 

Посланието на Йоан е написано, за да укрепи 
християните срещу тези подривни учения на 
философите. Той ги увещава да се придържат 
само към ученията на Исус и апостолите и да 
считат тези философски учения за лъжи. Всички 
такива лъжеучители трябвало да се считат за 
представители на „многото антихрист“ или 
противници на Христос, за които апостол Йоан 
предупреждава, че „и сега“ са в света. 1 Йоан 2:18 

Целта на Йоан при написването на това послание 
беше да ги подтикне към праведност: „Пиша ви, 
деца, защото вашите грехове са ви простени 
заради Неговото име. Пиша ви, бащи, защото сте 
познали Този, Който е от началото. Пиша ви, 
млади мъже, защото сте победили лукавия. Пиша 
ви, деца, защото сте познали Отца. Пиша ви, 
бащи, защото сте познали Този, Който е от 
началото. Пиша ви, млади мъже, защото сте 
силни, и Божието слово пребъдва във вас, и сте 
победили лукавия.“ 1 Йоан 2:12-14 

По времето, когато е писал това, апостол Йоан е 
бил доста възрастен. Той е станал много мек по 
характер поради преживяванията си и затова е 
говорил много нежно както на зрелите, така и на 
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новоповярвалите. Той е желал те да осъзнаят 
важната отговорност да се въздържат от греха, 
да продължат в Божията любов и по този начин 
да узреят в Христос. 

Забележителен е фактът, че по-голямата част от 
християните никога не изпитват пълнотата на 
радостта, мира и благословението, които биха 
могли да притежават. Мнозина се задоволяват с 
първите принципи на учението на Христос и като 
„бебета“ не продължават по-нататък към пълното 
развитие на тези принципи в жертва и служение. 
(1 Коринтяни 3:1). Йоан желаеше да разбуди 
умовете и сърцата на вярващите, за да оценят и 
използват привилегиите си в Христос, така че да 
могат да растат и да се развиват в Него. 

„Това, което беше от началото, което сме чули, 
което сме видели с очите си“, от началото на 
служението на Исус, беше свидетелството на 
Йоан. (1 Йоан 1:1). Той и другите апостоли бяха 
видели Христос в живота и смъртта му; видели го 
бяха след възкресението му; знаеха, че тези 
неща са истина. Апостолите претърпяха загубата 
на всичко, проповядвайки словото на Истината. 
Филипяни 3:8 

Свидетелството, на което се основава 
християнската вяра, не е човешко, а Божие. 
Човекът нямаше свидетелство по този въпрос, 
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което да си заслужава да бъде чуто, докато Бог 
не проговори, първо чрез Исус, а след това чрез 
апостолите. Тъй като те видяха и познаха Исус, 
ние имаме тяхното сигурно свидетелство, а 
„свидетелството им е истинско“. Йоан 21:24 
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Урок за 11 януари 

Притчата за блудния син 

Ключов стих: „Защото този мой син беше 
мъртъв, а сега оживя; беше изгубен, а сега 

се намери. И те започнаха да се веселят.“ 
Лука 15:24  

Избрани стихове: 
Лука 15:11-24 

Притчата за блудния син започва с думите: „Един 
човек имаше двама сина. По-малкият син каза на 
баща си: „Искам да ми дадеш моя дял от 
наследството, преди да умреш.“ Баща му се 
съгласи да раздели богатството си между 
синовете си. Няколко дни по-късно по-малкият 
син събра всичките си вещи и замина за далечна 
страна, където изразходва всичките си пари в 
разгулен живот. Когато парите му се изчерпаха, 
голям глад обхвана земята и той започна да 
гладува.“ Лука 15:11-14 

Тази притча илюстрира в общ смисъл 
отношението на Бог към цялото човечество. По-
малкият син, след като получил много от баща си, 
напуснал бащиния дом и пропилял всичко, което 
получил, харчейки го „ “ в разгулен живот. 
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Напуснал привилегиите на бащиния дом, той 
илюстрира всички онези, които са паднали в грях 
и са станали „мъртви в престъпленията и 
греховете си“. Ефесяни 2:1; Римляни 3:23  

След като осъзнал своето заблуждение, по-
малкият син по-късно смирено се върнал при 
баща си. Той казал: „Ще се върна при баща си и 
ще му кажа: Татко, съгреших срещу небето и 
срещу теб и вече не съм достоен да се наричам 
твой син. Моля те, приеми ме като наемен слуга.“ 
И така, той се върна у дома при баща си. И докато 
беше още далеч, баща му го видя да идва. 
Изпълнен с любов и състрадание, той се затича 
към сина си, прегърна го и го целуна.“ Лука 15:18-
20 

Скитащият се син осъзнава грешките си и се 
връща при баща си, който го приема с радост. 
Докато е бил далеч, за баща си той е бил мъртъв. 
Когато обаче се връща доброволно, той отново е 
жив. Колко великолепно ни илюстрира това 
дължината, широчината, височината и 
дълбочината на Божията любов. Като разказва 
тази притча, Исус желаеше слушателите му да 
получат илюстрация за Божията доброта и грижа 
в желанието му да възстанови изгубеното 
човечество. Всъщност, всички бяха изгубени 
поради греха на Адам, но всички ще имат 
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възможност за живот чрез Христос. „Понеже чрез 
човека дойде смъртта, чрез човека дойде и 
възкресението на мъртвите. Защото, както в 
Адам всички умират, така и в Христос всички ще 
бъдат оживотворени.“  1 Коринтяни 15:21,22 

В друг урок от тази притча бащата добре 
представлява Йехова Бог; по-големият син 
илюстрира верните слуги и пророци на Израил от 
Стария Завет; а по-малкият син представлява 
останалата част от нацията, която беше склонна 
към своенравие и непокорство по отношение на 
божествения закон. Тъй като нацията на Израил 
като цяло отхвърли Исус като свой Месия и го 
разпъна на кръста, тя беше отхвърлена от Бога. 
Исус каза: „Ето, домът ви ще ви бъде оставен 
пуст.“ Матей 23:38 

Подобно на непокорния син обаче, Израел също 
ще се върне в пълната благосклонност на Бога. 
„И така, целият Израел ще бъде спасен. Както 
казва Писанието: „Спасителят ще дойде от 
Ерусалим и ще отвърне Израел от нечестието. И 
това е заветът Ми с тях, че ще отнема греховете 
им. ... Защото Бог е подчинил всички на 
непокорство, за да може да се смили над всички. 
О, дълбочината на богатството, мъдростта и 
знанието на Бога! Колко неизследими са 
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Неговите съдби и Неговите пътища, които не 
могат да бъдат разгадани.“ Римляни 11:26-33 
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Урок за 18 януари 

Фарисеят и митарят 

Ключов стих: „Казвам ви, че този човек се 
прибра у дома си оправдан, а не другият; 

защото всеки, който се възвишава, ще 
бъде унижен, а който се смирява, ще бъде 

възвишен.“ 
Лука 18:14 

Избрани стихове: 
Лука 18:9-14 

Фарисеите се смятаха за много религиозна класа 
сред евреите. Те бяха набожни, поне външно, и 
много стриктни в спазването на традициите си. 
Вътрешно обаче, както ни казва Господ, като 
група те бяха далеч от правия път. „Горко ви, 
книжници и фарисеи, лицемери!“ Исус, защото 
можеше да чете сърцата им, беше компетентен 
да направи допълнителното изявление, че те са 
като гробници, красиво бели отвън, но вътрешно 
пълни с разлагане. Матей 23:27 

Днес сред християнството има подобни групи – 
хора, които външно са морални, много прецизни, 
стриктни, съвестни, но все пак не са угодни на 
Господа. Те се гордеят със своята праведност и 
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не осъзнават, че макар и да са по-малко 
покварени от другите, нямат с какво да се хвалят. 
Те, като цялото човечество, са далеч от 
съвършенството. „Няма праведен, нито един. ... 
Всички са се отклонили от пътя.“ (Римляни 3:10-
12). Притчата от нашия урок има за цел да 
покаже, че Бог гледа с повече съчувствие и 
състрадание на по-грешния човек, който е 
смирен и признава състоянието си, отколкото на 
морално по-добрия индивид, който се хвали с 
предполагаемата си праведност. 

Притчата започва така: „Двама мъже отидоха в 
храма да се молят; единият беше фарисей, а 
другият – митар. Фарисеят застана и се молеше 
така: Боже, благодаря Ти, че не съм като другите 
хора – изнудвачи, неправедни, прелюбодейци, 
или дори като този митар. Постя два пъти в 
седмицата, давам десятък от всичко, което 
притежавам.“ (Лука 18:10-12). Самодоволният 
фарисей очевидно беше в много отношения 
морален човек. Той обаче беше много горд и се 
хвалеше с праведните си дела. Той също така 
беше много бърз да осъжда другите, което е ясен 
признак за лошо състояние на сърцето. 

Другият човек в притчата – митарят, или 
събирачът на данъци – беше от по-ниска класа и 
като цяло презиран от хората. Той имаше много 
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слабости и греховни недостатъци, но осъзнаваше 
състоянието си. „Митарят, стоящ отдалеч, не 
смееше да погледне към небето, а удряше 
гърдите си и казваше: Боже, помилуй ме, 
грешника.“ Лука 18:13 

Всички християни, благодарение на своята 
връзка с Бога, покриването на греховете им, 
зачеването на Духа и преобразуващата работа, 
която протича в сърцата им, имат всички 
основания да благодарят на Господа. Въпреки 
това, те нямат с какво да се хвалят, или както 
казва апостол Павел: „Кой те прави различен от 
другите? Какво имаш, което не си получил? ... 
защо се хвалиш, сякаш не си го получил?“ 1 
Коринтяни 4:7 

Следователно, ако разликата между нас и 
другите се признава като дело на Господа и 
Неговата благодат в нас, а не като наше дело, 
това е правилното отношение на сърцето. 
Всички, които осъзнават това, могат да 
благодарят на Господа, че в това отношение са 
различни от другите. Само благодарение на Бога 
и Неговия Син, Христос Исус, ние сме различни. 
„По благодат сте спасени чрез вяра, и то не от 
себе си: това е дар от Бога: не от дела, за да не 
може никой да се хвали. Защото ние сме Негово 
дело, създадени в Христос Исус.“ Ефесяни 2:8-10  
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Урок за 25 януари 

Исус и Петър 

Ключов стих: „За трети път му каза: 
Симоне, сине Йоанов, обичаш ли Ме? 

Петър се наскърби, защото Исус му каза за 
трети път: „Обичаш ли Ме?“ Той 

отговори: „Господи, Ти знаеш всичко; Ти 
знаеш, че Те обичам.“ 

Исус му каза: Паси овцете Ми.“ 
Йоан 21:17 

Избрани стихове: 
Йоан 21:15-19 

В нашия ключов стих възкръсналият Исус попита 
Петър за трети път дали го обича. Чувайки този 
въпрос за трети път, Петър сигурно си спомни 
сцената в съдебната зала на Каяфа, когато три 
пъти се отрече от своя Учител, дори с клетви 
(Матей 26:69-75). Три пъти Петър се е отрекъл от 
Господа, а сега три пъти Господ иска да потвърди 
своята преданост към Него. По този начин Петър 
ще получи допълнителни уверения за пълното си 
възстановяване в любовта и благоволението на 
своя Учител. Тези три въпроса, зададени на 
Петър, са единственото споменато в Писанието, 
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което напомня за неговото отречение от Господа, 
оправдавайки го от всякакво по-нататъшно 
упрекване.  

Във въпроса си към Петър Господ просто попита: 
„Обичаш ли Ме?“ Учителят не го упрекна за трите 
му отричания, а просто искаше да се увери в 
дълбочината на любовта и предаността на 
Петър. Може би ние бихме сметнали за 
необходимо Петър да се извини първо. Нека 
научим добре този урок да изобличаваме другите 
много нежно, с намек, а не с пряко обвинение; с 
въпрос, отнасящ се до настоящото състояние на 
сърцето им, а не до предишно състояние, в което 
може да са сгрешили. Въпросите на Исус към 
Петър също така имаха важната цел да 
противодействат на неговата склонност да обича 
и служи на рибарския си бизнес повече, 
отколкото да служи на делото на Христос. 

Когато нашият Господ попита Петър „обичаш ли 
ме?“ в първите два въпроса, е използвана 
гръцката дума „agapao“, която означава любов в 
най-висшата й форма – безкористна, жертвена и 
напълно предана, независимо от 
обстоятелствата или наградата. Сега, в третия си 
въпрос, се използва гръцката дума „phileo”, която 
означава семейна любов, братска привързаност 
и приятелство. Петър се натъжи от това. Той 
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знаеше, че обича Учителя с братска любов и 
привързаност, но осъзна, че все още не е 
достигнал най-висшата форма на любов – 
„agapao”. 

Една от най-похвалните черти в характера на 
Петър беше неговата упоритост. Ако направи 
грешка, той бързо променяше курса, веднага щом 
му беше посочено . Той изпитваше угризения, че 
между него и Господа имаше облак, който 
покаянието му не беше напълно премахнало. 
Исус знаеше, че сърцето на Петър беше чисто. 
Вместо да му натяква за предишната му грешка, 
той му каза за работата, която искаше да върши. 
Като помоли Петър да „пасе агънцата“ и „овцете“ 
му, Исус подчертава, че отглеждането на 
стадото, а не риболовът, ще бъде отсега нататък 
заниманието на Петър (Йоан 21:15-17). Господ 
напомня на Петър, че преди това го е призовал 
да бъде „рибар на човеци“. Знаейки, че сърцето 
му е все още лоялно и ревностно, Исус подновява 
тази задача. Матей 4:19 

Ако Петър беше продължил да се занимава с 
риболов и беше пренебрегнал овцете на 
Господа, действията му щяха да противоречат на 
отговора му. Това би било любов в думи, но не и 
в дела и в истина. Ние също трябва да научим 
урока от този опит. В съгласие с думите на Исус, 
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нека оставим зад себе си светските цели и 
амбиции и се ангажираме от сърце, както 
направи Петър, в служенето на нуждите на 
духовно родените овце, нашите събратя в 
Христос.  1 Петър 4:10,11 
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Християнски живот и учение 

Благородните береанци 

„А береанските юдеи бяха по-благородни 
от тези в Солун, защото приеха 

посланието с голямо желание и всеки ден 
изследваха Писанията, за да видят дали 

това, което Павел казваше, беше вярно. В 
резултат на това мнозина от тях 

повярваха, както и редица видни гръцки 
жени и много гръцки мъже.“ 

Деяния 17:11,12 

С настъпването на новата година е подходящо 
време за всички търсещи истината изучаващи 
Библията да си припомнят колко е важно да 
изучават усърдно Божието Слово. Библията е 
широко призната за най-великата книга на всички 
времена. Нейната дълбока древност се простира 
чак до самото начало на чудесното сътворение 
на земята и нейната окончателна подготовка като 
дом за Божието земно творение. В нейните 
страници се намират неоспорими доказателства 
за нейното значение и смисъл за човешкото 
семейство. Векове наред тя е била приемана от 
безброй хора като божествено вдъхновеното 
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Слово на нашия любящ Небесен Отец, великия 
Бог на вселената. 

Ученията и праведните принципи на Библията я 
отличават от всички други книги и тя остава ният 
стандарт за истината дори в нашия съвременен 
свят. Нейната основна тема за изкуплението и 
окончателното възстановяване на човешкото 
семейство от опустошенията на греха и смъртта 
може да бъде намерена в различните й книги, 
написани от много автори в продължение на 
дълги векове. Това служи за подчертаване на 
божествено вдъхновената хармония и цел на 
Библията. По този начин вниманието ни се 
насочва към различните принципи на истината, в 
които всеки вдъхновен писател хармонизира с 
онези, които други са написали, но в различно 
време и място. 

Свещеното Слово на Бога е наричано факелът на 
цивилизацията. Неговите морални и етични 
учения са повлияли повече от всяка друга книга 
на съзнанието на човечеството да живее по-
благороден живот. То е почти неизчерпаем 
източник на вдъхновяващи и утешителни 
послания. Мнозина са открили, че Библията е 
източник на утеха в моменти на скръб. Други са 
намерили сила да се изправят пред несигурните 
ситуации в живота, а някои се обръщат към 
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многобройните й уроци, за да намерят 
успокоение. 

По-специално, Библията е учебникът на 
християнството. Тя разкрива чудесния план и цел 
на Небесния Отец в създаването на човешкото 
семейство и неговото спасение. Това послание 
се изпълнява до великолепен и окончателен 
завършек, който ще достигне своята кулминация 
в бъдещото управление на славното царство на 
Христос, което ще има власт и авторитет над 
цялата земя. Това, както казва Библията „ ”, е 
„съгласно вековния план”, който Бог „е изготвил 
за помазания Исус, нашия Господ”. Ефесяни 3:11 

По отношение на чудесния автор на Библията и 
неговата вечна цел, псалмистът Давид пише: 
„Небесата разказват за славата на Бога, а 
небесната твърд провъзгласява делото на 
ръцете Му. Ден след ден те изливат реч, нощ 
след нощ разкриват знание. Те нямат реч, не 
използват думи, не се чува звук от тях. И все пак 
гласът им се разнася по цялата земя, думите им 
достигат до краищата на света. В небесата Бог е 
разпънал шатър за слънцето. То е като 
младоженец, излизащ от своята стая, като 
шампион, който се радва да тича по пътя си. 
Изгрява в единия край на небесата и прави своя 
кръг до другия; нищо не е лишено от топлината 
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му. Законът на Господа е съвършен, освежава 
душата. Постановленията на Господа са 
надеждни, правят простите мъдри. Заповедите 
на Господа са прави, радват сърцето. 
Повеленията на Господа са ярки, осветяват 
очите. Страхът от Господа е чист, трае вечно. 
Постановленията на Господа са твърди, всички 
са праведни. Те са по-ценни от злато, от много 
чисто злато; по-сладки са от мед, от мед от 
пчелна пита. Псалми 19:1-10 

Служение за вярата 

Докато се създаваше ранната църква, апостол 
Павел и неговите спътници пътуваха много, за да 
служат на истината на новоповярвалите 
християни. Те помагаха на тези нови братя в 
Христос да организират събрания за изучаване, 
служение и общение. По Божията велика 
мъдрост и провидение Лука, историкът и автор на 
книгата Деяния, е записал много от тези важни 
събития. Деяния 1:1,2; Лука 1:1-4 

Познанието за Истината, което Павел и другите 
проповядваха, провъзгласяваше плана и целта 
на Небесния Отец за окончателното спасение и 
помирение на неговото болно от греха и умиращо 
човешко семейство. (Ефесяни 1:13; Колосяни 
1:20; Тит 2:11). Светият Дух на Истината също 



 

  Зора 38 

така отвори пътя за малкото стадо от верни 
последователи на Христос да се стремят към 
небесното призвание и да получат място като 
част от невестата на Христос. По този начин сме 
уверени: „Не се страхувайте, малко стадо, 
защото вашият Отец е благоволил да ви даде 
царството.“ Лука 12:32 

Вярните ще имат привилегията да споделят с 
прославения си Господ Неговото небесно 
царство и да разпространяват благословения на 
всички семейства на земята. (Битие 22:16-18). 
Това славно устройство предвижда и 
възкресението на всички, които са в гробовете си 
– онези, които несъзнателно чакат 
установяването на това бъдещо царство под 
праведното управление на Христос. Йоан 
5:28,29; Деяния 24:15; 1 Коринтяни 15:25,26 

Конфликти по пътя 

По време на дългите пътувания на апостола, за 
да разпространява благата вест, много нови 
християни бяха привлечени в паството и 
започнаха да ценят Истината и общението с 
Божия народ. Въпреки това, предразсъдъците и 
конфликтите често възникваха и следваха Павел 
и неговите спътници, където и да отидеха. 
Съществуваше напрежение между онези, които 



януари 2026   39 

се придържаха строго към познатите учения на 
юдейския закон, и онези, които проповядваха 
новите доктрини на Христос Исус. В повечето 
случаи много хора чуваха тези учения за първи 
път. 

Точно преди нашия цитиран пасаж, Павел и Сила 
бяха избягали през нощта, за да пътуват от Солун 
до Берея (Деяния 17:10). Когато пристигнали, те 
били благословени от посрещането, което 
получили в местната синагога. Били силно 
впечатлени от живия интерес и духовното 
израстване на братята в изучаването на Божието 
Слово и отбелязали, че това ги отличавало като 
„по-благородни” от онези, които били от 
събранието в Солун. 

Забележителна черта 

Думата „благороден”, както е използвана в този 
случай, посочва възхитителното качество на ума 
и характера, което братята в Христос в Берея 
проявиха, когато изследваха Писанията. 
Очевидно тяхното желание беше да направят 
учението и поученията на Истината свои. По-
доброто четене на този пасаж разширява идеята 
за благородство и е предадено по този начин в 
други преводи на Библията. За сравнение четем: 
„А тези бяха по-благородни от онези в Солун, 
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защото приеха словото с голямо желание, 
изследвайки Писанията всеки ден, за да видят 
дали тези неща са така. Затова мнозина от тях 
повярваха, заедно с редица видни гръцки жени и 
мъже.” (Деяния 17:11,12). Така се подчертава 
желанието, което тези братя имаха, не само да 
изследват Писанията всеки ден, но и да се 
стремят да ги проучват и доказват внимателно и 
с „голямо желание“. 

Свидетелството на Павел и Петър 

Павел увещава братята в църквата в Солун: 
„Изпитвайте всичко; задържайте това, което е 
добро.“ (1 Солунци 5:21). Когато пише на своя 
възлюбен брат Тимотей, апостолът го насърчава: 
„Учи се, за да се покажеш одобрен пред Бога, 
работник, който няма защо да се срамува, който 
правилно разпределя [обработва]  словото на 
истината.“ (2 Тимотей 2:15). По-късно той 
увещава: „Продължавай в нещата, които си 
научил и в които си убеден, знаейки от кого си бил 
научен; и че от дете си познавал светите писания, 
които могат да те направят мъдър за спасение 
чрез вярата в Христа Исуса. Всяко писание, 
вдъхновено от Бога, е полезно за поука, за 
изобличаване, за поправяне, за възпитание в 
праведност, за да бъде човекът на Бога 
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съвършен, напълно подготвен за всяко добро 
дело.“ 2 Тимотей 3:14-17 

В първото си послание апостол Петър също така 
призовава: „Както всеки е получил безплатен дар, 
така го служете помежду си, като добри 
настойници на многообразната благодат на Бога. 
Ако някой говори, нека бъде като Божии 
пророчества; ако някой служи, нека бъде като от 
силата, която Бог дава; така че във всичко да се 
прославя Бог чрез Исус Христос, на когото е 
славата и силата за вечни векове. Амин.“ 1 
Петрово 4:10,11 

Когато се приемат с подходящо състояние на 
сърцето, наставленията и насърченията на 
апостолите Павел, Петър и други са помогнали за 
развитието на Христоподобен дух във всички 
последователи на Господа от Петдесетница 
насам. Това включва и това, че те са били добри 
настойници на Истината, което е важен урок, 
който всички християни трябва да следват. Това 
е особено вярно сега за онези, които живеят в 
последните години на този „настоящ зъл свят“. 
Галатяни 1:4 

В спомен за тези неща 

Прекрасните думи на Петър, написани преди 
почти две хиляди години, продължават да бъдат 
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благословение за нас, последователите на 
Христос. Той провъзгласи: „Винаги ще ви 
напомням за тези неща – въпреки че вече ги 
знаете и стоите твърдо в истината, която сте 
научили. И е редно да продължавам да ви 
напомням, докато съм жив. Защото нашият 
Господ Исус Христос ми показа, че скоро трябва 
да напусна този земен живот, затова ще се 
старая да се уверя, че винаги ще помните тези 
неща, след като ме няма. 2 Петрово 1:12-15 

Апостолът непрестанно проповядваше думите на 
истината, които беше получил от нашия Господ 
Исус по време на земното си служение. „Ние не 
следвахме измислени басни, когато ви разкрихме 
силата и идването [гръцки: присъствието] на 
нашия Господ Исус Христос, а бяхме очевидци на 
Неговото величие. Защото Той получи от Бога 
Отца чест и слава, когато дойде глас към Него от 
великолепната слава: „Това е Моят възлюбен 
Син, в Когото имам благоволение.“ И този глас, 
който дойде от небето, чухме, когато бяхме с 
Него на святата планина.“ 2 Петрово 1:16-18 

Петър подчертава още, че ние получаваме 
Истината чрез Святия Дух, силата и влиянието на 
Бога. „Ние имаме още по-голяма увереност в 
посланието, провъзгласено от пророците. Трябва 
да обръщате специално внимание на това, което 
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са написали, защото думите им са като лампа, 
която свети в тъмно място – докато настъпи 
Денят и Христос, Утринната звезда, засияе във 
вашите сърца. Преди всичко трябва да 
разберете, че никое пророчество в Писанието не 
е дошло от собственото разбиране на пророка 
или от човешка инициатива. Не, тези пророци са 
били движени от Светия Дух и са говорили от 
Бога.“ 2 Петрово 1:19-21 

В първото си писмо Петър ясно посочи, че 
думите, които изрече, бяха насочени към онези, 
които бяха посветили живота си изцяло на Бога: 
„За да се изпита вярата ви, която е много по-
ценна от изчезващото злато, което се изпитва с 
огън, за да се намери за похвала, чест и слава 
при явяването [откриването] на Исус Христос: 
Който, без да сте Го видели, обичате; в Когото, 
макар че сега не Го виждате, но вярвате, се 
радвате с неизразима и славна радост: 
Получавайки края [резултата или изхода] на 
вашата вяра, а именно спасението на вашите 
души.“ 1 Петрово 1:7-9 

Тези думи на Истината не бяха разкрити на никой 
друг, нито на древните пророци, нито дори на 
ангелите. Той обясни: „За това спасение 
пророците са питали и търсили усърдно, които са 
пророкували за благодатта, която ще дойде 
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върху вас: търсейки какво или какъв вид време 
означава Духът на Христос, който беше в тях, 
когато свидетелстваше предварително за 
страданията на Христос и за славата, която щеше 
да последва. На тях им беше разкрито, че не на 
себе си, а на нас служеха нещата, които сега ви 
се съобщават от онези, които ви проповядваха 
Евангелието с Святия Дух, изпратен от небето; 
нещата, които ангелите желаят да разгледат. 
Затова препашете кръста на ума си, бъдете 
трезвени и се надявайте до края на благодатта, 
която ще ви бъде дадена при явяването на Исус 
Христос.“ 1 Петрово 1:10-13 

Мъдрост отгоре 

Счита се, че Посланието на Яков е сред най-
ранните писания на Новия Завет. То представя 
ученията, които първоначално са били дадени на 
евреите, които са се обърнали към 
християнството скоро след края на земното 
служение на нашия Господ Исус. Яков 
подчертава: „Всяко добро дарение и всяко 
съвършено дарение е отгоре и слиза от Отца на 
светлините, при когото няма промяна, нито сянка 
от промяна.“ Яков 1:17 

Небесният Отец е източникът на цялата истина и 
чрез Светия Дух дава на Своя народ разбиране. 
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„По Своята воля Той ни роди с вечното слово на 
истината, за да бъдем като първи плодове на 
Неговите създания. Затова, възлюбени братя, 
нека всеки човек бъде бърз да слуша, бавен да 
говори, бавен да се гневи.“ Яков 1:18,19 

Относно чудесните дарове на Бога към Неговия 
народ, Яков също посочи значението на Божията 
мъдрост, която винаги е чиста и свята. 
„Мъдростта, която е отгоре, първо е чиста, после 
мирна, кротка и лесна за уговаряне, пълна с 
милост и добри плодове, без пристрастие и без 
лицемерие. А плодът на правдата се сее в мир от 
онези, които правят мир.“ Яков 3:17,18 

В горните стихове вниманието ни е насочено към 
факта, че небесната мъдрост действа в хармония 
с божествения характер. Въпреки че духът на 
мъдростта, който идва отгоре, е миролюбив, 
апостолът не поставя неговата важност пред 
чистотата. Истинската мъдрост е миролюбива 
само когато е в съгласие със святостта и 
чистотата. Тя може да бъде в мир само с това, 
което е свято. Кротостта следва чистотата и е 
миролюбива, когато е осветена от Истината. 
Небесната мъдрост се радва, че е „пълна с 
милост”, а „добри плодове” се развиват в сърцата 
на онези, които са били просветени от мъдростта 
отгоре. 
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Светлината на истината 

Пророк Исая говори за светлината и нейната 
връзка с живота и Истината. Представяйки 
божествения замисъл, той пише: „Ще доведа 
слепите по път, който не познават; ще ги водя по 
пътеки, които не са познавали; ще направя 
тъмнината пред тях светлина, а кривите пътища 
– прави. Това ще им сторя и няма да ги изоставя.” 
„Заради Сион няма да мълча, заради Ерусалим 
няма да почивам, докато правдата му не изгрее 
като яркост, а спасението му като горяща лампа.“ 
Исая 42:16; 62:1 

Много други писания също обръщат вниманието 
ни към специалния дар на светлината. „При Теб 
е изворът на живота; в Твоята светлина ще видим 
светлина.“ „Блажен е народът, който познава 
радостния глас; те ще ходят, Господи, в 
светлината на Твоето лице.“ „Твоето слово е 
светилник за краката ми и светлина за пътя ми.“ 
„Пътят на праведните е като блестяща светлина, 
която свети все повече и повече до съвършения 
ден.“ Псалми 36:9; 89:15; 119:105; Притчи 4:18 

Като ръководство и духовна перспектива за 
последователите на Христос, четем: „Никой не 
запалва светило и после го скрива или го слага 
под кошница. Напротив, светилото се поставя на 
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стойка, където светлината му може да се види от 
всички, които влизат в къщата. Окото ти е като 
лампа, която осветява тялото ти. Когато окото ти 
е здраво, цялото ти тяло е изпълнено със 
светлина. Но когато то е болно, тялото ти е 
изпълнено с тъмнина. Увери се, че светлината, 
която мислиш, че имаш, всъщност не е тъмнина. 
Ако си изпълнен със светлина, без тъмни ъгли, 
тогава целият ти живот ще бъде лъчезарен, като 
че ли прожектор те изпълва със светлина.“ Лука 
11:33-36 

Медитация върху Божието Слово 

Медитацията е белег на християнския характер 
на онези, които търсят да вървят по пътя на 
нашия любящ Небесен Отец и които се 
придържат към Неговото Слово. Векове преди 
раждането на Исус, псалмистът е написал: 
„Твоите заповеди са моята радост. Твоите 
свидетелства са праведни завинаги; дай ми 
разум, за да живея. Виках с цялото си сърце; 
отговори ми, Господи! Ще спазвам Твоите 
наредби. Виках към Теб; спаси ме, и ще пазя 
Твоите свидетелства. Ставам преди зората и 
викам за помощ; чакам Твоите думи. Очите ми 
очакват нощните стражи, за да медитирам върху 
Твоето слово.“ Псалми 119:143-148 
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Псалмистът продължава: „Блажен е човекът, 
който не ходи по съвета на нечестивите, нито 
стои на пътя на грешниците, нито седи на мястото 
на презрителите. Но той се наслаждава в закона 
на Господа и денем и нощем размишлява върху 
него. И той ще бъде като дърво, посадено край 
реки, което дава плод в сезона си; листата му 
няма да повяхнат; и всичко, което прави, ще 
просперира.“ Псалми 1:1-3 

В писмото си до евреите апостол Павел пише: 
„Защото Божието слово е живо и действено, по-
остро от всеки двуостър меч, проникващо до 
разделяне на душа и дух, на стави и мозък, и 
съди мислите и намеренията на сърцето. И няма 
създание, което да е скрито от Него, но всичко е 
открито и изложено пред очите на Този, с когото 
имаме работа. Затова, тъй като имаме велик 
първосвещеник, който е преминал през небесата, 
Исус, Божият Син, нека държим твърдо нашето 
изповядване.“ Евреи 4:12-14 

Свидетелството на Исус 

Исус ясно заяви, че е бил изпратен да изпълни 
волята и целта на Небесния Отец, а не своята 
собствена. Неговите смирени думи са записани в 
Евангелието на Йоан, където четем: „Аз не мога 
да направя нищо от себе си. Аз съдя, както Бог 
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ми казва. Затова моето съждение е справедливо, 
защото изпълнявам волята на този, който ме е 
изпратил, а не моята собствена воля. Ако 
свидетелствах за себе си, моето свидетелство не 
би било валидно. Но и друг свидетелства за мен, 
и ви уверявам, че всичко, което той казва за мен, 
е истина.“ Йоан 5:30-32 

Когато Исус каза: „и друг свидетелства за мен“, 
той имаше предвид Йоан Кръстител. Той беше 
предшественикът на Христос и беше подготвил 
пътя за Неговото служение. „Всъщност вие 
изпратихте следователи да послушат Йоан 
Кръстител, и неговото свидетелство за мен беше 
вярно. Разбира се, аз нямам нужда от човешки 
свидетели, но казвам тези неща, за да бъдете 
спасени. Йоан беше като горяща и блестяща 
лампа, и вие за известно време бяхте 
развълнувани от неговото послание. Но аз имам 
по-голямо свидетелство от Йоан – моите учения 
и моите чудеса. Отец ми даде тези дела да 
извърша, и те доказват, че Той ме е изпратил. И 
Отец, който ме е изпратил, сам е свидетелствал 
за мен. …Вие изучавате Писанията усърдно, 
защото мислите, че в тях имате вечен живот. 
Именно тези Писания свидетелстват за мен. 
Йоан 5:33-37,39 
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Наследството на береаните 

Наблюдението на апостол Павел, че членовете 
на църквата в град Берея са благородни ученици 
на Библията, е положителен урок, който всички 
хора на Господа трябва да имат предвид. Тези 
братя искрено вярваха в непогрешимото Слово 
Божие и подчертаваха, че то е единственият 
истински източник за разбиране. Те дълбоко 
ценяха неговата стойност и значение като „така 
казва Господ” за окончателното доказателство за 
това, в което вярваха. 

Цитирайки отново нашия встъпителен текст, от 
друг превод, четем следното относно 
наследството на братята от Берея: „А тези юдеи 
бяха по-добронамерени и благородни от онези в 
Солун, защото бяха напълно готови и приеха и 
приветстваха посланието за постигането чрез 
Христос на вечно спасение в Божието царство с 
наклонност на ума и желание, като всеки ден 
изследваха и проучваха Писанията, за да видят 
дали тези неща са така. Затова мнозина от тях 
станаха вярващи, заедно с не малко видни гърци, 
жени, както и мъже.” Деяния 17:11,12 
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